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2020朝阳区高三地理线上课堂课后练习参考答案与解析	

              课题：城镇内部空间结构和城镇化分析
拓展练习
（2016•海南卷）职位平衡是指城市在规模合理的范围内所提供的就业岗位数量与该范围内居民中的就业人口数量大致相等，且大部分有工作的居民可以就近工作。通常用职住比来评价一个地区的职住平衡状况，计算公式为：职住比=就业岗位数量/居民中的就业人口数量。下图是2015年北京环线之间职住比分布图。据此完成1—3题。
[bookmark: _GoBack][image: ]
1．相比较而言，北京职住最为平衡的区域在
A．二环与三环之间   B．三环与四环之间
C．四环与五环之间   D．五环与六环之间
2．20世纪80年代以来，北京环线间职住比差异逐渐加大，导致就业人群的
A．平均居住成本上升     B．平均出勤距离增加
C．平均经济收入增加     D．平均通信费用增加
3．针对环线间职住比差异加大带来的问题，北京宜采取的应对措施是
①大力发展快速交通  ②郊区兴建大型住宅区  ③部分产业迁至郊区  ④提高郊区产业集聚度
A．①③ B．②③ C．①④ D．②④

【答案】1．C  2．B  3．A
【解析】1．根据职住比的计算公式，职住比最为平衡，也就是职住比在1.00附近。细读图例，北京职住比最为平衡的区域在图中0.95—1.00，即四环与五环之间。故选C。
2．20世纪80年代以来，北京经济飞速发展，人口和产业向市中心集聚，由于市中心地价高、交通通达度好，形成典型商业区。随之城区出现各种城市问题，环线间的职住比差异不断加大，人口开始向市中心外迁移，但产业多数在市中心，因此就业人群的平均出勤距离逐渐增加。故选B。
3．分析得出，北京环线职住比差异加大，说明产业集中在城区，人口居住在外围，就业人群平均出勤距离增加，带来交通拥挤等问题。因此采取的应对措施是大力发展快速交通、把产业迁移到郊区，减少就业人群出勤距离，缓解交通拥挤等。故选A。

城市功能用地的演替表现为用地的扩展和不同功能用地间的相互转换。我国北方某综合性大城市中心城区的建成区面积从2003年的237平方千米增加至2012年的330平方千米。下图为2003—2012年该城市某一种主要功能用地的演替示意图，读图完成4—5题。
[image: ]
4．图中所示的城市功能用地，说法正确的是
A．位于城市几何中心和主要街道交会处 B．是城市中最主要的用地形式
C．该功能区集中区域人口昼夜变化大 D．地租水平是城市三类主要功能用地中最低的
5．2003—2012年功能用地的变化表明，该城市
A．发展仍在向城市中心集聚 B．城市地域结构变化不大
C．功能用地以均衡发展为主 D．发展以向外扩展为主
【答案】4．D  5．D
【解析】4．图中所示的城市功能用地，不断向外部扩展，城市内部用地类型被替换，应是工业用地，地租水平是城市三类主要功能用地中最低的，D对。位于城市几何中心和主要街道交会处的是商业用地，不向外扩展，A错；城市中最主要的用地形式是住宅用地，不可能全部被更替，B错；工业一般昼夜生产，该功能区集中区域人口昼夜变化小，C错。故选D。
5．2003—2012年功能用地的变化表明，该城市发展以向外扩展为主，城市规模扩大，D对、A错；城市地域结构变化较大，内部工业用地全部被替换，B错；功能用地划分逐渐明确，不是均衡发展，C错。故选D。
image1.png
= s
100115
095-1.00
3 ost-0ss
= s





image2.png





2020


³¯ÑôÇø¸ßÈýµØÀíÏßÉÏ


¿ÎÌÃ¿ÎºóÁ·Ï°²Î¿¼´ð°¸Óë½âÎö


 


 


 


              


¿ÎÌâ£º


³ÇÕòÄÚ²¿¿Õ¼ä½á¹¹ºÍ³ÇÕò»¯·ÖÎö


 


ÍØÕ¹Á·Ï°


 


£¨


2016


•


海南卷）职位平衡是指城市在规模合理的范围内所提供的就业岗位数量与该范围内


居民中的就业人口数量大致相等，且大部分有工作的居民可以就近工作。通常用职住


比来评


价一个地区的职住平衡状况，计算公式为：职住比


=


就业岗位数量


/


居民中的就业人口数量。


下图是


2015


年北京环线之间职住比分布图。据此完成


1


―


3


题。


 


 


1


．


相比较而言，北京职住最为平衡的区域在


 


A


．二环与三环之间


   


B


．三环与四环之间


 


C


．四环与五环之间


   


D


．五环与六环之间


 


2


．


20


世纪


80


年代以来，北京环线间职住比差异逐渐加大，导致就业人群的


 


A


．平均居住成本上升


     


B


．平均出勤距离增加


 


C


．平均经济收入增加


     


D


．平均通信费用增加


 


3


．针对环线间职住比差异加大带来的问题，北京宜采取的


应对措施是


 


①大力发展快速交通


 


 


②郊区兴建大型住宅区


 


 


③部分产业迁至郊区


 


 


④提高郊区产业集聚度


 


A


．①③


 


B


．②③


 


C


．①④


 


D


．②④


 


 


【答案】


1


．


C


 


 


2


．


B


 


 


3


．


A


 


【解析】


1


．根据职住比的计算公式，职住比最为平衡，也就是职住比在


1.00


附近。细读图


例，北京职住比最为平衡的区域在图中


0.95


―


1.00


，即四环与五环之间。故选


C


。


 


2


．


20


世纪


80


年代以来，北京经济飞速发展，人口和产业向市中心集聚，由于市中心地价


高、交通通达度好，形成典型商业区。随之城区出现各种城市问题，环线间的职住比差异不


断加大，人口开始向市中心外迁移，但产业多数在市中心，因此就业人群的平均出勤距离逐


渐增加。故选


B


。


 


3


．分析得出，北京环线职住比差异加大，说明产业集中在城区，人口居住在外围，就业人


群平均出勤距离增加，带来交通拥挤等问题。因此采取的应对措施是大力发展快速交通、把


产业迁移到郊区，减少就业人群出勤距离，缓解交通拥挤等。故选


A


。


 


 


城市功能用地的演替表现为用地的扩展和不同功


能用地间的相互转换。我国北方某综合性大


城市中心城区的建成区面积从


2003


年的


237


平方千米增加至


2012


年的


330


平方千米。下


图为


2003


�


2012


年该城市某一种主要功能用地的演替示意图，读图完成


4


�


5


题。


 


 




2020 朝阳区高三地理线上 课堂课后练习参考答案与解析                      课题： 城镇内部空间结构和城镇化分析   拓展练习   （ 2016 • 海南卷）职位平衡是指城市在规模合理的范围内所提供的就业岗位数量与该范围内 居民中的就业人口数量大致相等，且大部分有工作的居民可以就近工作。通常用职住 比来评 价一个地区的职住平衡状况，计算公式为：职住比 = 就业岗位数量 / 居民中的就业人口数量。 下图是 2015 年北京环线之间职住比分布图。据此完成 1 — 3 题。     1 ． 相比较而言，北京职住最为平衡的区域在   A ．二环与三环之间     B ．三环与四环之间   C ．四环与五环之间     D ．五环与六环之间   2 ． 20 世纪 80 年代以来，北京环线间职住比差异逐渐加大，导致就业人群的   A ．平均居住成本上升       B ．平均出勤距离增加   C ．平均经济收入增加       D ．平均通信费用增加   3 ．针对环线间职住比差异加大带来的问题，北京宜采取的 应对措施是   ①大力发展快速交通     ②郊区兴建大型住宅区     ③部分产业迁至郊区     ④提高郊区产业集聚度   A ．①③   B ．②③   C ．①④   D ．②④     【答案】 1 ． C     2 ． B     3 ． A   【解析】 1 ．根据职住比的计算公式，职住比最为平衡，也就是职住比在 1.00 附近。细读图 例，北京职住比最为平衡的区域在图中 0.95 — 1.00 ，即四环与五环之间。故选 C 。   2 ． 20 世纪 80 年代以来，北京经济飞速发展，人口和产业向市中心集聚，由于市中心地价 高、交通通达度好，形成典型商业区。随之城区出现各种城市问题，环线间的职住比差异不 断加大，人口开始向市中心外迁移，但产业多数在市中心，因此就业人群的平均出勤距离逐 渐增加。故选 B 。   3 ．分析得出，北京环线职住比差异加大，说明产业集中在城区，人口居住在外围，就业人 群平均出勤距离增加，带来交通拥挤等问题。因此采取的应对措施是大力发展快速交通、把 产业迁移到郊区，减少就业人群出勤距离，缓解交通拥挤等。故选 A 。     城市功能用地的演替表现为用地的扩展和不同功 能用地间的相互转换。我国北方某综合性大 城市中心城区的建成区面积从 2003 年的 237 平方千米增加至 2012 年的 330 平方千米。下 图为 2003 — 2012 年该城市某一种主要功能用地的演替示意图，读图完成 4 — 5 题。    

